

Кабардино-Балкарская Республика

ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР • №№221-222 (23013-23014) • Пятница, 26 ноября 2010 года • Издается с 1 июня 1921 года • www.kbravda.ru • Цена 3 рубля

Парламент

Для увеличения налоговой базы поселений

Светлана ШАМАКИНА

Тарифы на коммунальные услуги и благоустройство сел, повышение зарплат и переход на электронный документооборот, расширение поликлиник и ремонт школ. Эти и другие вопросы предложил обсудить на семинаре-совещании Комитет по вопросам местного самоуправления и социально-экономического развития территории глав администраций городов, районов, сел, станций и поселков республик. Спикер Парламента Ануар Чеченов призвал участников семинара к откровенному разговору по наиболее важным проблемам.

Председатель Комитета по вопросам местного самоуправления и социально-экономического развития террито-

рий Хазратали Бердов напомнил, что для рассмотрения вопросов реализации полномочий муниципалитетов была создана депутатская комиссия, посетившая четырнадцать сельских муниципальных образований Баксанского, Чегемского, Зольского, Черекского, Пролетарского районов.

Для повышения эффективности работы власти на местах рекомендовали обратить внимание на критерии изъятия неиспользуемых земель, выделенных под строительство жилых домов. Также нужно максимально упростить процесс выделения земельных участков под индивидуальную застройку и облегчить механизм получения документов, требующихся для строительства и регистрации домовладения.

(Окончание на 2-й с.)

Правительство

Прожиточный минимум вырос на семь процентов

Руслан ИВАНОВ

Очередное заседание Правительства КБР провел первый заместитель Председателя Адиб Абрегов. По представлению начальника управления по вопросам экономической безопасности и противодействия коррупции Администрации Президента КБР Юрия Шевченко утверждена Республиканская целевая программа по противодействию коррупции на 2010-2015 годы.

Министр финансов КБР Азрет Бишинов отчитался об итогах исполнения бюджета республики за девять месяцев. Доходы составили 15086,6 млн. рублей, или 77 процентов от годовых плано-

вых назначений. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года поступления снизились на 1238,5 млн. рублей. Рост на 848,2 млн. рублей, ненадлежащих при годовом плане 2059,5 млн. рублей фактически поступило 397,6 млн. рублей.

Министр отметил, что от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности на 2011 год, поступило 9559,1 млн. рублей при плане 11 095,8 млн. рублей, или 86,2 процента.

(Окончание на 2-й с.)

Профессионалы

Уцелеть самим, чтобы спасти других

Наталья БЕЛЫХ

Группы подростков нередко приходят на базу спасателей – на экскурсии, для подготовки к участию в соревнованиях, освоения навыков «школы выживания». Здесь они учатся ставить палатки, вязать узлы, оказывать первую помощь. Ребята пытаются разобраться в веревках страховках, освоить наложение жгута, повязок, шин. Для них это игра, никак не соотносимая с возможностью реальных травм.

Во время одного из таких занятий дежурной смене пришлось выехать к котловану, где обвалившаяся земля засыпала двух человек: одного по пояс, другого полностью. Когда спасатели вернулись, усталые, в одежде, испачканной грязью и кровью, школьники поняли, что за ореолом романтики скрывается будничная тяжелый труд.

– Романтика предполагает свободу выбора: хочешь – иди, не хочешь – нет. Маршрут спасателей определяется тем, где находится пострадавший, – рассказывает начальник поисково-спасательного отряда Главного управления МЧС России по КБР, спасатель I класса Алексей Козырев (на снимке). – Конечно, нужно трезво оценивать риск, но ждать хорошей погоды когда речь идет не о жизни человека, конечно, нельзя. Стараться эффективно решать проблему с минимальной опасностью для себя, чтобы спасти другого, особенно в каньонах, где, свалившись, улетишь в воду. Если человек попадает в горную реку, никакой спасательной лодки, на которую упал, не будет. Каска выдержала, но когда ее сняли, на голову шиш.

Предусмотреть все не получится. Недавно в горах работали, на каску коллегия упала, Каска выдержала, но когда ее сняли, на голову шиш.

Фестиваль



Фото: Екатерина Шамкина

ка со слезу обнаружилась. Повезло, что камень был некрутой. Опасно работать у реки, особенно в каньонах, где, свалившись, улетишь в воду. Если человек попадает в горную реку, никакой спасательной лодки, на которую упал, не будет. Каска выдержала, но когда ее сняли, на голову шиш.

Тогда человек каждую мину-

та меняется, потому что долгие часы выдержать сил нет. Еще быстрая, на вертолете нас в горы забросит, погода внезапно испортится, и приходится до нормальной дороги около полутора суток шагать, имея на шее человека, без банки тушенки.

(Окончание на 6-й с.)

СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

♦ Столица

Нальчик разрабатывает стратегию

Екатерина ДОНСКАЯ

Для развития экономического потенциала, создания новых рабочих мест создан Совет по инвестиционной и инновационной деятельности при главе администрации г.о. Нальчик.

Разработан проект концепции инвестиционной политики городского округа на 2030 год, основной целью которой является обеспечение экономического подъема за счет привлечения инвестиций. Как сообщила заместитель гла-

вы администрации г.о. Нальчик Руслан Тапов, принято решение о разработке 24 муниципальных программ по различным отраслям на период до 2030 года. Идет работа над проектом «Стратегии развития городского округа Нальчик на период до 2030 года», который будет представлен в федеральный бюджет с широким анализом сложившейся конкурентоспособности экономики округа по всем отраслям и выработкой альтернативных вариантов.

Организаторами праздника вместе со школьниками стали отделение ЦСОН (заведующая А. Фанзиева), Немецко-художественной самодеятельности, продуктового набора – все предлагало его в максимальной степени скрасить уважием всех ветеранов. Традиционно проводился конкурс на лучший буклет, а учащиеся начальных классов, в свою очередь, приняли участие в конкурсе на лучший буклет.

♦ Социум

Центр добрых дел

Лана ЧЕРЕКАССКАЯ

В Терском районе за Центром комплексного социального обслуживания населения «Жемужья», утверждена хорошая репутация. Он оказывает постоянную помощь 120 пожилым людям. Каждый сотрудник хорошо ориентирован в проблемах патронированных, присутствует их решение, участвуя в слухом старается поддерживать людей.

Традиционно октябрь – месяц пожилого человека, и центр провел ряд благотворительных акций. Но помощь нуждающимся не ограничивается рамками осенней кампании. К примеру, на днях в селе Хамиде прошло чествование представителям старшего поколения.

Организаторами праздника вместе со школьниками стали отделение ЦСОН (заведующая А. Фанзиева), Немецко-художественной самодеятельности, продуктового набора – все предлагало его в максимальной степени скрасить уважием всех ветеранов.

Традиционно проводился конкурс на лучший буклет, а учащиеся начальных классов, в свою очередь, приняли участие в конкурсе на лучший буклет.

♦ Здоровье

Уберечь от гриппа самых маленьких

Светлана ШАВАЕВА

Медицинский персонал районной больницы п. Залукожаз провела инструктаж по вакцинированию населения. В первую очередь 2200

«Прорыв» юных кинематографистов

Марина МУРАТОВА

Первый в истории Северного Кавказа Открытый фестиваль детского и молодежного кинематографического творчества «Прорыв» завершился.

Он проводился в рамках региональной программы «Миротворчество и толерантность». Как отметил и.о. министра по делам молодежи и работе с общественными объединениями КБР Борис Паштов, ЮНИСЕФ поддерживает многие инициативы Кабардино-Балкарии. Например, недавно были выделены средства на строительство молодежного центра в селении Дугульбей.

В фестивале приняли участие 35 юных кинематографистов из Ингушети, Северной Осетии, Карачаево-Черкесии и Кабардино-Балкарии. Из многочисленных работ, которые были представлены в номинациях «Лучший детский/молодежный однодневный видеоклип» и «Мы вместе» – семиминутный художественный видеоклип, жюри фестиваля выбрало лучшие. В первой номинации победительницей стала юная кинематографистка из Ингушети Датица Имамалова, второе место заняла Кира Каллагова из Республики Северная Осетия-Алания, третьим стал Марк Ирш из КБР. В номинации «Мы вместе» – две Анастасии из Кабардино-Балкарии – Муса и Омельченко – заняли второе место. Первое и третье места достались работам из РСО-Алании: Ирине Маргивей и Валерии Гаджиеву, а также Алане Огоевой. Победители помимо дипломов получили подарки – фотоаппараты, нетбуки и видеокамеры.

Итоги

Курс на сотрудничество с наукой

Ирина БОГАЧЕВА

Заместитель Председателя Правительства КБР Камил Унаев провел совещание с руководителями ведущих предприятий промышленности республики.

Он отметил, что собрание руководителей только успешных предприятий, поскольку помимо подведения итогов работы за десять месяцев и обсуждения плано-

Успех

«Серебряное перо» у Мадины Хуровой

Обладатель Гран-при Всероссийского мастер-класса учителей родных, включая русский, языков Мадина Хурова привез главный приз «Серебряное перо» в Кабардино-Балкарию.

В Москве завершился Всероссийский мастер-класс учителей родных, включая русский, языков. Абсолютным победителем и обладателем Гран-при стала преподаватель кабардинского языка и литературы русского языка и литературы, заместитель директора по воспитательной работе гимназии №13 г. Нальчика Мадина Хурова. Участвовавшая в этом же конкурсе учитель балкарского языка и литературы гимназии №1 г. Нальчика Люба Конанова стала победителем в номинации «Создатель учебно-методического комплекта».

Награждение победителей и призеров конкурса прошло в торжественной обстановке в Государственном Думе Российской Федерации. Всероссийский мастер-класс учителей родных языков проводится четвертый год. Учителя Кабардино-Балкарии во второй раз становятся обладателями «Серебряного пера», сообщает Инна Кужаева из пресс-службы Министерства образования и науки КБР.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

ВЫ МОЖЕТЕ ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ Кабардино-Балкарская ПРАВДА В ЛЮБОМ ПОЧТОВОМ ОТДЕЛЕНИИ. Стоимость подписки на 1 полугодие 2011 года - 359 руб. 10 коп. Наш индекс - 51530.

(Окончание на 2-й с.)

АПК

Свежие овощи - круглый год

Овощеводство закрытого грунта все активнее развивается в Кабардино-Балкарии, что связано с повышенным покупательским спросом на свежие овощи круглый год.

По итогам десяти месяцев строительства тепличного комплекса «Агро-Ком» площадью 120 гектаров в Баксанском районе. Стоимость проекта – 5,5 млрд. руб. С выходом на полную мощность ежегодно здесь ожидается сбор порядка 60 тыс. тонн овощей. Введенные в строй две очереди общей площадью 20 гектаров, выращенные в теплицах экологически чистые овощи поставляются в различные регионы России.

Реализация еще двух бизнес-планов по строительству тепличных комплексов «Чегем» в Чегемском районе площадью 60 гектаров и на базе «Черек-1» в Черекском районе площадью пять гектаров дает ежегодно свыше 32 тыс. тонн овощей.

Финансы

«Фабричная» технология позволит наращивать объемы кредитования

Анна ЛЕСНИНА

Итоги работы системы «Кредитная фабрика» подвела в Кабардино-Балкарском отделении Сбербанка России спустя девять месяцев после ее запуска.

В рамках проекта в банке налажена современная скоринговая система, отличительной особенностью которой является централизованный процесс рассмотрения кредитных заявок и ускоренные сроки принятия решений по ним. В результате сократился перечень предоставляемых в банк документов и уменьшился срок рассмотрения заявок с пяти дней до двадцати часов. За прошедший период отделение выдало жителям республики почти двести тысяч розничных кредитов на сумму более 1,5 миллиардов рублей. Это в 1,5 раза больше, чем выдавалось в среднем за год при традиционной системе кредитования.

И все же главное достижение кредитного конвейера не только в росте производительности труда и повышении надежности деятельности кредитной банка. По словам управляющего отделением Хамиди Урусбиева, внедрение новой системы – один из важнейших шагов Сбербанка, позволивших существенно улучшить качество сервиса. «В следующем году на «Фабричную» технологию планируется перевести выдачу жилищных займов и кредитных карт, что позволит банку и дальше наращивать объемы кредитования жителей республики», – отметил он.

СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

♦ Образование

Вековой юбилей школы

Светлана МОТТАЕВА

Одному из старейших образовательных учреждений Кабардино-Балкарской республики школе им. Ш. Чеченова, исполнилось сто лет. Идея открытия подобного учебного заведения в свое время выдвинул Кизим Мевлев. Первый же камень в строительство здания школы был заложен в 1905 году, оно шло на средства, собранные жителями четырех балкарских уездов. В 1910 году школа приняла 30 первых учеников из разных сел. Сегодня в Кабардино-Балкарской школе обучается 560 детей.

♦ Урожай-2010

Завершен сев озимых

Анатолий САФРОНОВ

Нынешний год для растениеводства Эльбурского района был урожайным. Произведено зерновых и зернобобовых культур 1711 тонн, в том числе пшеницы – 1193 тонны. Эти показатели больше чем в четыре раза выше среднего годового. Урожайность зерновых составила 35 центнеров с гектара. Тем временем хозяйствами района завершены сев озимых культур. В почву на площади 320 гектаров легли семена пшеницы, ячменя и рапса. Идут работы по подкормке озимых культур. Как сообщили начальники отдела сельского хозяйства районной администрации Рашид Бадиев, намечается засеять в будущем году ровными культурами около 800 гектаров.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

ПЯТНИЦА, 26 НОЯБРЯ

Днем: +8 ... +12
Ночью: +6 ... +8

Переменная облачность, небольшой дождь.

РоссельхозБанк

Кабардино-Балкарский региональный филиал
(www.rshb.ru)

ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3348.

Курсы обмена валют на 26 ноября 2010 г.

ПОКУПКА	ПРОДАЖА	
Доллар США	30.90	31.60
ЕВРО	41.15	41.90

Письма Президенту www.presidentkbr.ru



Строится зольский групповой водопровод

«Уважаемый Арсен Баширович! Жители Зольского района волнуют проблема качества питьевой воды. Вода очень жесткая, так как поступает из самого верхнего водоносного слоя, протекающего в известковых породах, в ней превалирует предельно допустимая концентрация содержания различных веществ».

Жители п. Запужокаже По поручению Президента КБР отвечает первым заместителем Председателя Правительства КБР Адиб Абергова. В целях улучшения водоснабжения и обеспечения качественной питьевой водой жителей Зольского района в федеральную целевую программу «ИТ России (на 2008-2012 годы)» включено строительство нового Зольского группового водопровода.

В качестве источника водозабора указанного водопровода определен ряд родников, расположенных в ущелье на правом берегу реки Гедмиш, дебит которых составляет максимальный 68 947 куб. м. в сутки и минимальный 28 339 куб. м. в сутки. Расчетное водопотребление населения пунктов Зольского района до 2032 года составляет 18,7 тыс. куб. м в сутки.

Учитывая масштабность проекта, проектирование и строительство Зольского группового водопровода разбито на две очереди. В настоящее время разработана проектно-сметная документация первой очереди строительства (от водозабора родников до с. Каменномостское). Протяженность водопровода первой очереди составляет 26,7 км. Контракт на ведение строительно-монтажных работ заключен с ООО «АСОС» на сумму 820,7 млн. рублей с учетом завершения строительства в 2012 году. В состав первой очереди водопровода также входит строительство водозаборных каптажей на трех родниках Кара-Су, Ран-Кол и Ашле-Кол, а также строительство автомобильной грунтовой дороги от родников до с. Хабыз протяженностью 14 978 метров при ширине полотна двести метров.

Строительство объекта начато в 2009 году. Годовой лимит капитальных вложений в 2009 году в объеме 40 млн. рублей освоен. В январе будет готова половина работ по 80 процентов автомобильной дороги от родника Кара-Су до с. Хабыз протяженностью 12 осм. км.

УКАЗ Президента Кабардино-Балкарской Республики О мере природных ресурсов и охраны окружающей среды Кабардино-Балкарской Республики. 1. В соответствии с пунктом 60 статьи 81 Конституции Кабардино-Балкарской Республики, в соответствии с Законом Республики Кабардино-Балкарская Республика от 11.09.2009 № 10-РЗ «О мерах по обеспечению охраны окружающей среды Кабардино-Балкарской Республики».

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания. Президент Кабардино-Балкарской Республики А. КАНОКОВ город Налчик, 24 ноября 2010 года, №150-УП

Итоги Курс на сотрудничество с наукой

Подразделения этого общественного объединения, как и регионального объединения работодателей, будут создаваться во всех городах и районах республики. Казим Унаев призвал промышленников поддерживать инициативы, направленные на совершенствование производственной базы республики.

Обе эти структуры готовы рассматривать любые инициативы и откликаться на все имеющиеся средства поддержки инициативы, направленные на совершенствование производственной базы республики.

Он высказал ряд предложений, направленных на развитие промышленности сектора экономики Кабардино-Балкарии. В частности, прежде чем выйти на внешнею кооперацию, надо налаживать отношения с предприятиями и учреждениями внутри республики.

Именно здесь в первую очередь должна быть восстановлена продукция местных заводов и фабрик. Необходимо использовать возможность, которую предоставляет государство по финансированию проектов, прошедших экспертизу. Имеющиеся у ученых Кабардино-Балкарии научные разработки не должны лежать мертвым грузом - их внедрение может дать высокий экономический эффект.

Председатель Комитета по промышленности, дорожному хозяйству, транспорту и связи Парламента КБР Сафарби Маремкулов рекомендовал предприятиям республики формировать конкретный заказ на подготовку кадров различных специальностей. Инвестиции в образование и науки КБР, которые имеют для этого достаточную учебную базу и развитую сеть учреждений. Председатель Совета промышленников и предпринимателей КБР Мухамид Хажуев сообщил, что структурные

Для увеличения налоговой базы поселений

Парламент (Окончание. Начало на 1-й с.). Председатель Комитета по законодательству и государственному строительству Заур Альшев обратил внимание на необходимость диалога с местными жителями и их участие в решении социально-экономических задач. Первый вице-спикер Парламента Руслан Жанниев предложил главам администраций всех поселений озвучить насущные проблемы. Заместитель главы администрации г. Налчика Руслан Тапов, говоря о положительных сторонах обсуждаемого закона, отметил четкое разграничение полномочий разных уровней власти, решение застарелой проблемы так называемых нефинансируемых мандатов, возложенные на органы местного самоуправления. Закон четко определил, что ни федеральные, ни региональные за-

конны не могут содержать положений, определяющих объем расходов, осуществляемых за счет местных бюджетов. Заместитель главы администрации Черекского района Анатолий Заваткин, который сегодня балансирует органы местного самоуправления поселений, упомянул вопросы социально-экономического развития. Эффективно используют возможности депутатского корпуса и экономического потенциал населенных пунктов. К примеру, в городском поселении Кашхатау, селах Аудишер, Бабугент, Жемтага, Верхняя Балкария созданы муниципальные предприятия ЖХХ по обслуживанию сельских объектов водопроводных сетей. Ими организовывался мусор, решаются вопросы строительства сельских дорог, налажена утилизация твердых бытовых отходов на своих полигонах.

Правительство

Прожиточный минимум вырос на семь процентов

(Окончание. Начало на 1-й с.). Расходы республиканского бюджета составили 13 252,3 млн. рублей или 63,5 процента от запланированных годовых назначений. Итого объем поступлений составил на 693,8 млн. рублей и к октябрю составил 257,2 млн. рублей. Азрет Бишенов отметил низкие показатели средств от продажи акций и иных форм участия в капитале, находящихся в собственности КБР. Из предусмотренных планом 203,3 млн. рублей поступило 9 млн. рублей или 4,4 процента от годовой суммы. Активно по приватизации пакетов акций девяти акционерных обществ по 29 объектам недвижимости с общей первоначальной ценой предложения в 208,5 млн. рублей не состоялась связь с отсутствием заявок. Прогноз бюджета сложился в сумме 1 834,4 млн. рублей, что обусловлено остатком неисрасходованных федеральных субвенций и субсидий в объеме 1 029,3 млн. рублей и за счет увеличения доли на выравнивание уровня

бюджетной обеспеченности в сумме 559 млн. рублей. Министр экономического развития и торговли КБР Алий Мусуков представил ряд поправок к закону, регламентирующему государственную помощь предпринимателям. Так, при получении грантов на создание бизнеса молодым предпринимателям разрешено создавать одноименные проекты при объединении грантов для реализации одного проекта. Министерство экономического развития и торговли проанализировало эффект от снижения ставки налога по упрощенной системе налогообложения с пятнадцати до десяти процентов, утвержденной постановлением Правительства 18 мая. С снижением объема поступлений по этому налогу в 2009 году связывают с уменьшением количества налогоплательщиков, извращая налог форму уплаты налогов. Вместе с тем в этом году доля налогов, взимаемых по упрощенной системе выросла. Опыт был признан положительным, и Алий Мусуков представил проект снижения ставки еще на пять процентов в

начале следующего года - это снизит налоговую нагрузку для двух тысяч предпринимателей. Кроме того, внесены изменения в республиканский закон о поддержке инновационной деятельности - теперь предприниматели смогут получить те же гарантии и льготы, которые предусмотрены для малого и среднего бизнеса. Правительство приняло ряд постановлений об оказании финансовой помощи оказавшимся в сложной жизненной ситуации. Девять жителей республики получили помощь в размере 390 тысяч рублей. Приняты отдельные постановления по поддержке пострадавших в городе Прохладном и Прохладненском районах во время урагана 2 сентября. 38 прохладненцев в возрасте от 18 до 42 лет получили помощь в размере меньше прожиточного минимума, получат по 15 тысяч рублей, а 19 жителей района в общей сложности получат помощь в размере 810 тысяч рублей. Адиб Абергов напомнил, что общая сумма принятых государственных мер для пострадавших оценена специаль-

Опрос



От каких ошибок вы предостерегли бы детей?

Ахмед Барков, заместитель управляющего Региональным отделением Фонда соцстраха РФ по КБР: - Знаете, вопрос передачи опыта очень сложный. Фраза «Если бы молодость знала, если бы старость не жаловалась» предостерегает нас поколениями. Хотелось бы предостеречь молодежь от поступков, за которые им придется краснеть. Если они будут обдумывать свое поведение, старшим, родственникам не будет за нас стыдно.

Мадина Дудуева, старший помощник прокурора г. Налчика: - От всех возможных ошибок, к сожалению, не предостережешь. Знаю это на личном опыте - троих сыновей воспитывать непростое. Хотелось бы, чтобы они всегда помнили, что у меняй учителю не чужды ошибки, а глубина - на своем, и какие оказывались в первой категории, чем во второй.

Субтин Белаев, председатель республиканской общественной организации балкарского языка: - Хотелось бы, чтобы думали о продолжении образования, стремились достичь успеха за счет прочных знаний. Предостерег бы от участия в лоббизме, в политике, в предпринимательстве. Советовал бы прислушиваться к старшим, к мнению родителей и авторитетных людей. И очень важно - любить свою Родину, родную республику.

Фатима Биттирова, доктор филологических наук: - От излишней романтичности восприятия жизни. От излишней критичности отношения. И еще от чрезмерной доверчивости. В любое время молодое поколение во избежание ошибок должно соотносить свои планы с опытом старших.

Юрий Балкаров, заслуженный артист КБР: - К сожалению, дети подвержены стадному мышлению, ищут пример для подражания и не всегда находят достойный. Нежелание выделяться, противопоставлять себя другим зачастую приводит к серьезным неприятностям вплоть до наркомании и алкоголизма. В период становления личности человек особенно беззащитен, и посоветовал бы не быть слишком хорошим. Иметь свое мнение и уметь спокойно придерживаться его. Это качества настоящего лидера.

Ирина Явдочкина, старший оперуполномоченный Управления наркоконтроля России по КБР: - Однозначно - от употребления алкоголя, наркотиков и психотропных веществ, так как это действительно страшная штука, ведущая к изменению личности, переживающая все возможные будущие достижения и победы.

Аза Дудуева, завкабинетом Регионального Станции переливания крови: - Прежде всего от ошибок в выборе круга общения. Близок должен быть, а с кем дружить можно, а с кем не следует. Больше общаться с людьми плохого характера. Не секрет, что лица может оказать сильное влияние на подростка, как бы хорошо он не воспитан.

Татьяна Медведева, детский хирург: - От попыток переплюнуть дорогу на красный свет, неосторожного обращения с работающими электроприборами и горячими жидкостями, достояния у компьютера, стремления поближе пообщаться с незнакомыми собаками, кошками и другими зверушками. Всего этого следует избегать, как несущего серьезную угрозу здоровью.

Алим Кунжеев, народный артист КБР: - В первую очередь предостерег бы от плохих привычек, к которым относится курение. Я сам курю сорок семь лет и бросаю. От общения с людьми завистливыми, от пренебрежения и грубости, если бы это было возможно. Книжки в руках делают жизнь во времена переломов, а бы также предостерег детей от резких перемен.

Марьяна Беклулова, сотрудница справочной службы: - Это дети, чей день расписан по часам. С утра он идет в школу, потом - на урок музыки, к репетитору, на танцы и так вошло немало. Ребенок должен находиться под пристальным контролем родителей. Если он будет предоставлен себе, пойдут ошибки за ошибками: слишком много соблазнов вокруг.

Анзор Атаев, певец, лауреат Всероссийского фестиваля: - Не нужно ни от чего предостерегать. Если ты не совершил ошибки, не почувствовал ее последствий, в дальнейшем, оказавшись в подобной ситуации, не будешь знать, как ее избежать. Учиться на ошибках других мы еще не умеем.

Борис Чичиков, писатель: - Человек должен прожить жизнь, как суждено ему судьбой. Пусть ребенок воспитывается на хороших людях. Иначе ему в жизни придется несладко.

Галима Тапасаева, актриса, лауреат Госпремии КБР: - От плохих привычек, конечно же.

Вера Карабаева, содраконтингент: - Дети должны учиться разбираться в людях, нуждающихся в помощи посторонних, потому что родным зачастую не так. Это страшно, и также может случиться практически с каждым из нас. Чтобы предостеречь детей от такой «осечки» жизни, нужно в семье уделять больше внимания воспитанию, вкладывая в их сердца тепло и доброту.

Виктор Чеканов, инструктор по плаванию: - Предостерег бы от чего-либо невозможного. В наших силах только правильно воспитывать детей, чтобы они выросли ответственными людьми.

Башир Текуев, пенсионер: - Если детей предостерегать от всего, что может жадать их за стенами родного дома, они вырастут такими же людьми без стержня. А это, особенно для мужчин, страшно. Есть единственный способ научить плавать: бросить человека в воду. Так и в жизни должно быть: пусть ребенок сам старается «выплыть» на берег, но знает, что на том берегу есть люди, к которым всегда можно обратиться за советом.

Аида Килчухова, помощник воспитателя: - Дети должны учиться разбираться в людях. Ведь с кем поведешься, от того и наберешься. В дуэтан надо выбирать людей правильных: тех, кто не поведет по плохой дорожке.

Конкурс

Молодежь выбрала здоровое будущее

Марьяна БЕЛГОРКОВА

Вчера в республике состоялось мероприятие по делению молодежи и работе с молодежью в рамках общественного объединения КБР «Выбираем здоровое будущее».

В нем приняли участие старшеклассники и студенты ПТУ, колледжей и вузов республики. Конкурс популяризирует здоровый образ жизни, привлечет внимание общественности к проблемам наркомании, табакокурения, алкоголизма и СПИДа в молодежной среде.

Открывая встречу с участниками конкурса, руководитель департамента министерства Руслан Текуев отметил, что проведение республиканского конкурса призвано также привлечь молодежные общественные организации к пропаганде здорового образа жизни, а представлений опыт организации профилактических работ окажет помощь всем, кто занимается этой деятельностью.

Номинанта - Самый здоровый клуб» выиграл клуб «Дебаты» Горьковского центра эстетического воспитания детей имени Жабаги Казанко. В номинации «Лучший молодежный акция за здоровый образ жизни» Третье место заняла средняя школа №2 села Чегем II с выступлением агитбригады «Сделаю свой выбор», второе место досталось средней школе

Молодежь выбрала здоровое будущее



Аслан Текуев вручает диплом заместителю директора по воспитательной работе школы №8 г. Прохладного Ольге Крымской.

творчества. Трое лучших были определены в номинации «Лучшая молодежная акция за здоровый образ жизни». Третье место заняла средняя школа №2 села Чегем II с выступлением агитбригады «Сделаю свой выбор», второе место досталось средней школе №8 И.М. Ассан. Путьшника города Прохладного с акцией «За здоровый образ жизни». Первое место завоевала прохладненская средняя школа №4, представившая акцию «За нами будущее» в рамках городской акции «Спорт вместо наркотиков».

Вопрос-ответ «В счетах, которые мы получаем от коммунальных служб, указывается то число проживающих в квартире, то квадратная площадь. Какие услуги мы должны оплачивать за каждого человека, а какие - за квадратный метр?»

Марита Кужева, г. Налчик»

На вопрос читательницы «КБП» в отделе регулирования и контроля ценнозависимых услуг, касающихся коммунальных услуг, Роскомтарифа КБР получен следующий ответ: - Плата за жилое помещение не зависит от количества зарегистрированных человек. Жилищный кодекс Российской Федерации устанавливает, что собственники квартир обязаны нести расходы по содержанию общего имущества многоквартирного дома согласно своей доле в праве общей собственности. Она пропорциональна размеру общей площади квартиры (ст. 39, 42 ЖК РФ). Таким образом, размер платы за содержание жилья устанавливается на основании данных Роскомтарифа КБР. Плата за отопление рассчитывается, исходя из занимаемой площади жилья. При наличии коллективных приборов учета теплотенергии в расчет платы за отопление принимаются среднемесячные показатели за предыдущий год, с последующим перерасчетом в конце года. Платежи за другие коммунальные услуги (холодная и горячая водоснабжение, водоотведение, газоснабжение) осуществляются по показаниям приборов учета. При их отсутствии платежи рассчитываются, исходя из нормативов потребления каждого вида услуг на человека.

Председатель Комитета по промышленности, дорожному хозяйству, транспорту и связи Парламента КБР Сафарби Маремкулов рекомендовал предприятиям республики формировать конкретный заказ на подготовку кадров различных специальностей. Инвестиции в образование и науки КБР, которые имеют для этого достаточную учебную базу и развитую сеть учреждений.

Неожиданный ракурс

В саду Шафига каждый год урожайный



Зинаида МАЛЬБАХОВА

Заслуженный врач КБАССР о отличник здравоохранения СССР Шафиг Дауров 23 года возглавлял Республиканский противотуберкулезный диспансер, территория которого благодарила его усилиями превратилась в цветущий сад. Довольно узкому кругу любителей поэзии известно, что этот человек еще и пишет лирические стихи. Издан сборник «Жизненные цели», другой – «Распустившиеся цветы» почти готов. Те, кому доводилось общаться с Шафигом Дауровым по работе, его друзей, соседи просто знакомые знают, что он способен увидеть в обыденном чудесное, замечать красоту во всем, где есть проявление, ценить и беречь ее как главное достоинство всего мироздания. Острым умом, тонким юмором, открытостью для новых впечатлений душа – все это вместе вызывает к нему неизменный интерес любого аудитории. Будь то один человек или студенческий коллектив, к примеру, медицинского колледжа КБГУ, где он сейчас преподает.

Шафиг Дауров родился в селемни Сармаково в многодетной крестьянской семье. В годы учебы в средней школе поощал драмкружок в школьном клубе. Тогда, по словам Шафига, сельские клубы были настоящими культурными центрами, молодежи с удовольствием проводила свой досуг. Окончив десятилетку, мечтал стать актером. Даже собирался поехать в Нальчик сдавать экзамены в театральный вуз. Выезденная приемная комиссия работала в театре им. А. Шогенуца. В последний момент она не пустила этого на экзамен молодого человека. В его представлении в театре nunca было время плясать. Он сказал: «А வருது ты нугу слышьшь, что тогда будет тебя кормыль?». Попытки Шафига объяснить суть театрального ремесла наталкивались на его упорное нежелание в это вникать. В конечном итоге молодому человеку пришлось смиряться с его волей.

В медицине он пришел случайно. Шафиг проходил срочную службу в авиационно-техническом училище в г. Черкеск на Западном Украине. Руководителем части общался с молодым подполковником, что в случае отличного прохождения стажировки ему представляется возможность поступить на любой факультет Пермского университета. Шафиг выбрал профессию военного дирижера в надежде затем перевестись на режиссерский факультет театрального института. Но экзаменатор сразу предупредил: «Части общался с людьми о том, что перевод невозможен. Тогда Шафиг остановился на медицинском факультете. По его словам, он принял такое решение после того, как ему объяснили, чем занимается остолог, поскольку ему предстояло освоить эту профессию. Как только он узнал, что делать придется во всеполюс костный человек, все сомнения развеялись. Ведь его дед Магомед Дауров был известным в республике народным целителем».

Над чем работаете?

От песен вызова дождя до авангарда

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

Мурат Кабардоков – пианист, композитор, аспирант Санкт-Петербургской консерватории им. Н.А. Римского-Корсакова. «Мне как человеку с неумным характером необходимо заниматься несколькими делами сразу. Сейчас добиваюсь стабильно по музыкальному фольклору «Песни вызова дождя и адаво», в течение недели нужно закончить и оркестровать симфоническую пьесу «Мисслав и Ридала» из цикла «Пеган». Также готовлю два программных концерта-лекции: «Музыка черкесских композиторов» состоится в Санкт-Петербурге. «Авангардная музыка для фортепиано композиторов» для фортепиано композиторов в Нальчике. Шафиг выбрал профессию военного дирижера в надежде затем перевестись на режиссерский факультет театрального института. Но экзаменатор сразу предупредил: «Части общался с людьми о том, что перевод невозможен. Тогда Шафиг остановился на медицинском факультете. По его словам, он принял такое решение после того, как ему объяснили, чем занимается остолог, поскольку ему предстояло освоить эту профессию. Как только он узнал, что делать придется во всеполюс костный человек, все сомнения развеялись. Ведь его дед Магомед Дауров был известным в республике народным целителем».

Работа над «Музыка черкесских композиторов» пока в уме. Это не будет большим концертом, но с чего-то надо начинать. В этом году в консерватории

Образование

«Каша из топора» и «Дары осени»

Более ста учащихся школ и воспитанников учреждений дополнительного образования приняли участие в слете юных натуралистов «Краски осени», организованном Управлением образования администрации г.о. Пролетарий и Промышленного городского казначейским обществом.

Участники слета представили домашние задания: номер театрализованной постановки, посвященный природе, фотографии, буклеты «Краски осени» и блюдо «Дары осени». Очный этап слета включал тест на проверку знаний о

лем – экзотерапом. Это время своей профессиональной деятельности он был главным врачом. Вначале в Малнинской участковой больнице, затем почти девять лет возглавлял санаторий «Отдых» и 23 года вплоть до выхода на пенсию, руководил Республиканским противотуберкулезным диспансером. Где бы ни работал, уделял большое внимание не только врачебной практике, но и благоустройству как самих учреждений, так и прилегающих к ним территорий. По его словам, это было насущной потребностью его души, и работа доставляла ему огромную радость.

Шафиг вспоминает, что его удручала пустота, где находился тубдиспансер. Он принял решение разбить сад, все сотрудники с радостью принялись за дело. Вместе копали за реку в лес, выкапывали там саженцы дикой яблони, груши, кукурузы, орешника. Он детально продумал условия, при которых этот сад оставался в цвету в самой зиме. Высадили орешки, две разновидности яблони, массы цветов, украсили клумбы. У него остался фотографировать, где он сажает первое дерево на месте, на котором потом возник целый парк.

Однажды Кабардино-Балкарию посетили зарубежные коллеги из Франции. Делегацию врачей-ортопедов привели в тубдиспансер. Они увидели сад, и сотрудники рассказали историю, откуда из гостей сказала Даурову, что он «зеленый», так как от природы наделен искусством ухода за деревьями. Он и сам это знал, поэтому своим коллегам «зеленым» стал благодарит опух, который привил ему необходимые в садоводстве навыки.

Рассказывая о своем увлечении садоводством, Шафиг признался, что всегда любил это дело и занимался им с самого детства, помогая отцу сажать деревья, ухаживая за ними, счищать урожай.

В отличие от многих сверстников, для которых эта работа была в тягость, он выполнял ее с удовольствием. Нравилось все – приносить из леса дикую яблоню, сажать ее, видеть, как растет и крепнет растение, всегда бережно относиться к каждому растению, которое высеивал, сохраняя историю этой новой жизни.

Плюшкив к садоводству Шафиг Дауров пришел через свою жизнь. До сих пор (а ему уже 76 лет) свободное время отдает работе в саду, которую сам называет душевным общением. По его словам, каждое растение реагирует на человеческую речь, понимает смысл сказанного.

Дауров с детства привык разговаривать с деревьями. Так делая его огни и бабушки, которая могла даже стыдить ребенка, «не пожелавшему в какой-то год обременять себя детьми». Он постоянно ухаживает за своими садами уже лет и каждый сад имеет свой особенный характер. Саду приучил и своих двоих детей – Анзора и Марьяну. Сын пошел по его стопам, стал ортопедом-травмотологом, дочь избрала профессию этнографки. Оба киедаты наук. Только жена Шафиг не особенно нравилось возиться в саду. Марьяне не нравилось, поскольку не мог допустить, чтобы ее руки губрили, ведь она работала художником. Шафиг всегда бережно относился к женщине, которую выбрал себе в жены по большой любви. Они прожили вместе 46 год, и эти годы, как и в первые годы супружества, Шафиг дорожит.

После выхода на пенсию в 1996 году он пошел работать преподавателем в мехколледж КБГУ. По его словам, не умеет бездельничать. Единственный вид отдыха, который для него приемлем, – отдыхание после того, как достигнут поставленных целей, оторваться в затишье. Шафиг никогда не принимал, долго растет, студенты усвоили, что он рассказывал на лекции, переполненные чувствами наши отражение в картине, которую также способен создавать соответствующее настроение. В этом весь Шафиг Дауров – врач, поэт, педагог, любящий муж, отец и дед. Кроме того, считая, что мир так же интересен и удивителен, как и в первые годы супружества, он и отов его познавать.

Полезен для альфа и фортепиано камерных произведений Джабраила Хауата, Зуреа Жирикова и других адыгских композиторов, ну и, собственно говоря, оригинальными песнями для голоса и фортепиано вышедшими в рамках организации «АРТ-ДИТТИЖАНС». Собираюсь познакомиться слушателей с циклом «Масин» Кароля Шимановского, Сонатой №12 Борнса Клонизера и основными направлениями в классической музыке XX века. Будет ли такая музыка интересна молодежи нашей страны, это вопрос, но вопрос в расширении кругозора. Ведь такую музыку у нас не ирают, а она стоит иреть на себе. Это объясняется тем произведением: цикл пьес по картинам Руслана Циримова и Джазаева соната. Полновна сочинения – премьеры.

В общественных организациях

Фанна Ахаева возглавила профсоюзы республики

Ирина БОГАЧЕВА

Смена лидера произошла в Федерации профсоюзов КБР. Пешикан Таов, который четверть века возглавлял эту организацию, передаст полномочия председателю в женские руки.



Галина Горгова (слева) и Фанна Ахаева.

Редкая профессия

На волоске театральной славы

Светлана ШАМАКИНА

Романтичное имя Эсмэральда Керимова подарила мама в честь героини «Собора Парижской Богоматери» Викторго Гога. Может быть, поэтому героиню романов, драм, трагедий ее сопровождают всю жизнь.

Педагог с восемнадцатилетним стажем Эсмэральда Керимова не предположила, что столь редкая профессия, как постижер, откроет для нее в мажорной и детства мир театра. Девчонкой участвовала в театральных постановках школьного драмкружка, а ужась на физико-математическом факультете в Южно-Сахалинском педагогическом институте, а затем в Кабардино-Балкарском государственном университете, в студенческие спектакли. Сначала манила, но она никогда не мечтала стать актрисой. Не интересовал ее и кинематограф. Ей нравились театральные постановки – живые эмоции и страсти, рожденные на сцене. Ей нравились постановки, где заключалась в подготовке создания театральных образов.

Работая в школе села Кенж, Эсмэральда Ахаева была не только любимой учительницей для многих учеников, увлеченных физикой и математикой, она была педагогом, отрывающим детей мир в театр. После уроков детвора бежала на репетиции драмкружка, где все было интересно, будущее костюмы, роли, подготовка сцени... К каждому школьному празднику драмкружок готовил сюрпризы – новый спектакль. Не удивительно, что одице учениц Эсмэральды Алексеевны – Светлана Атабиева, ставшая после окончания школы художником в Музыкколледж, театре (ныне она работает в театре оперы и балета имени Кирова в Санкт-Петербурге), предложила поработать в музыкальном театру нужен был постижер – специалист по из-

На отчетно-выборной конференции председателем республиканской организации избрана Фанна Ахаева, ранее возглавлявшая исполком политевства Нальчикского отделения партии «Единая Россия». Ее заместителем избрана Галина Горгова.

Но Пешикан Таов не намерен окончательно порвать с профессорами – он стал почетным председателем республиканской организации.

Заместитель председателя Федерации независимых профсоюзов России Давид Кристалль высоко оценил деятельность ОП Кабардино-Балкарии в течение последних десятилетий. Удалось сохранить структуру организации, заключить трехсторонние соглашения между Правительством, работодателями и профсоюзами, выполнить огромную работу по консолидации местных организаций. Пешикан Таов Давид Кристалль назвал ее работой в нем всеобщим, которому удается привести к консенсусу представителей полярных субъектов бизнеса.

Председатель Парламента КБР Ануар Чеченов поблагодарил П. Таова за работу в интересах трудящихся республики и высказал добрые пожелания в адрес Фанны Ахаевой и ее коллег, которым предстоит не легкая, но очень важная работа на общественном поприще.

Каждой постановке их надо помнить, подметить, оценить, сделать театру искусству у приехавшего из Харькова известного в стране гиреда-постижера, который вел тогда в театре учебный курс. Творческое воображение, образное мышление, аккуратность, терпение, яркое восприятие – все эти профессиональные качества у нее были.

В первый свой рабочий день, когда нужно было подготовить парки, борды, рюшцы, усы и создать образы для оперетты «Цыганский барон», Эсмэральда Керимова очень волновалась. От ее работы зависела достоверность созданных на сцене образов. Несоответствие замыслу режиссера-постановщика, исторической эпохе, передаваемой в спектакле, червало фальшью в постановке. Находясь за кулисами, она то и дело смотрела на сцену и переживала за свою работу, но экзамен прошел на «отлично».

Недостатки парки Эсмэральда Керимова делает сама, готовые доводит до нужных размеров. К

каждой постановке их надо помнить, подметить, оценить, сделать театру искусству у приехавшего из Харькова известного в стране гиреда-постижера, который вел тогда в театре учебный курс. Творческое воображение, образное мышление, аккуратность, терпение, яркое восприятие – все эти профессиональные качества у нее были.

В течение последних десятилетий, удавалось сохранить структуру организации, заключить трехсторонние соглашения между Правительством, работодателями и профсоюзами, выполнить огромную работу по консолидации местных организаций. Пешикан Таов Давид Кристалль назвал ее работой в нем всеобщим, которому удается привести к консенсусу представителей полярных субъектов бизнеса.

Председатель Парламента КБР Ануар Чеченов поблагодарил П. Таова за работу в интересах трудящихся республики и высказал добрые пожелания в адрес Фанны Ахаевой и ее коллег, которым предстоит не легкая, но очень важная работа на общественном поприще.

Каждой постановке их надо помнить, подметить, оценить, сделать театру искусству у приехавшего из Харькова известного в стране гиреда-постижера, который вел тогда в театре учебный курс. Творческое воображение, образное мышление, аккуратность, терпение, яркое восприятие – все эти профессиональные качества у нее были.

В первом своем рабочем дне, когда нужно было подготовить парки, борды, рюшцы, усы и создать образы для оперетты «Цыганский барон», Эсмэральда Керимова очень волновалась. От ее работы зависела достоверность созданных на сцене образов. Несоответствие замыслу режиссера-постановщика, исторической эпохе, передаваемой в спектакле, червало фальшью в постановке. Находясь за кулисами, она то и дело смотрела на сцену и переживала за свою работу, но экзамен прошел на «отлично».

Недостатки парки Эсмэральда Керимова делает сама, готовые доводит до нужных размеров. К

каждой постановке их надо помнить, подметить, оценить, сделать театру искусству у приехавшего из Харькова известного в стране гиреда-постижера, который вел тогда в театре учебный курс. Творческое воображение, образное мышление, аккуратность, терпение, яркое восприятие – все эти профессиональные качества у нее были.

В первом своем рабочем дне, когда нужно было подготовить парки, борды, рюшцы, усы и создать образы для оперетты «Цыганский барон», Эсмэральда Керимова очень волновалась. От ее работы зависела достоверность созданных на сцене образов. Несоответствие замыслу режиссера-постановщика, исторической эпохе, передаваемой в спектакле, червало фальшью в постановке. Находясь за кулисами, она то и дело смотрела на сцену и переживала за свою работу, но экзамен прошел на «отлично».

Недостатки парки Эсмэральда Керимова делает сама, готовые доводит до нужных размеров. К

БЛИВЕ Аслан Исуюфович



На 82-м году ушел из жизни Бливе Аслан Исуюфович.

Он родился в 1931 году в с. Урж. Окончив школу, работал счетоводом-кассиром на Песчанском райшколькомбинате. Получил специальность агронома в Северо-Осетинском сельскохозяйственном институте. В 1954 году выпускник вуза стал главным агрономом колхоза «Череда» под руководством Советского МТС. В 1958 году Бливе А.И. был назначен секретарем райкома партии, затем председателем райисполкома Советского района.

Десять лет (с 1960 года) он проработал в сфере сельского хозяйства заместителем директора Кабардино-Балкарской государственной сельскохозяйственной опытной станции, заместителем начальника отдела управления заготовок КБАССР, заместителем министра производства и заготовки сельхозпродуктов, заместителем министра мелиорации и водного хозяйства, начальником производственного управления сельского хозяйства Урванского района. С 1972 года назначен заместителем министра сельского хозяйства республики. Через три года Аслан Исуюфович был избран первым секретарем Баксанского райкома КПСС. До пенсии, которую он вышел в 1984 году, возглавлял Министерство водного хозяйства и мелиорации.

Бливе А.И. избирался депутатом Верховного Совета Республики Северная Осетия-Алания в составе Президиума Верховного Совета. За трудовые заслуги награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета». Почетной грамотой Президиума и Верховного Совета Республики Северная Осетия-Алания.

Во всех трудовых коллективах, где довелось работать Бливеву А.И., его отмечали как прекрасного организатора и специалиста, до тонкости разбирающегося в сельском хозяйстве, в проектах и планах, и внимательного. Он был забойным главой семьи, которую называл «мой надежный тыл». Вырастил сына и дочь, стал счастливым дедушкой троих внуков. Всегда добродушный, открытый, любил жизнь, хотя и была нелегкой, но отличалась насыщенностью и напряженной деятельностью. Он всегда находился в гуще событий и не менее старался для развития родной Кабардино-Балкарии.

Светлая память об Аслане Исуюфовиче Бливеве навсегда сохранится в наших сердцах. **Министр сельского хозяйства КБР Диния ОГУ «Россельхознадзор по КБР»**

НОВОСТИ Северо-Кавказского федерального округа

ЮЖНЫЙ ЭКСПРЕСС

ОБЩАНА ПОДДЕРЖКА

Республика Дагестан. Интеграция в РД окажет поддержку реализации инвестиционных проектов, начаты в северной части Дагестана. «Федеральное министерство внешнеэкономических связей, торговли и иностранных дел» КБР «Южный экспресс»

КАДЕТЫ ПОГОСТИЛИ В СУВОРОВЦЕВ

Республика Ингушетия. В Грозненском суворовском военном училище МВБ РФ побывали кадеты Южно-Кавказского кадетского корпуса Республики Ингушетия.

СОБЕРУЮТСЯ ПЕДАГОГИ

Карачаевская область. Стартовый республиканский финал конкурса педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям».

ПОГОВОРИМ О НАБОЛЕВШЕМ

Республика Северная Осетия-Алания. Заключился первый этап диалога Общества профсоюзов России КОЛЦПФОР. Ее члены приняли участие во II конференции Регионального совета.

СКОРОЙ... БУДЕТ НОВОСЕЛЕНИЕ

Ставропольский край. В Петитгорске принято решение построить новую станицу «Скорая помощь» и патологоанатомический корпус.

ЗАВЕРШЕНО РАССЛЕДОВАНИЕ

Чеченская Республика. Завершено расследование уголовного дела в отношении бывшего начальника, начальника отделения уголовного розыска и др. Уголовные дела в отношении бывшего начальника милиции ОБД Южно-Осетийского района.

Он обвиняется в вымогательстве и превышении должностных полномочий, сообщается на сайте СКП РФ. **Подготовки Максим ДИБЕВ.**

Год учителя

В постоянном поиске

Ирина БОГАЧЕВА

Тридцать лет назад Асият Кушова с отличием окончила КБГУ и с той поры работает учителем в школе №3 с. Малка Зольского района.

Асият Беталовна считает, что формулы жизни каждого учителя являются слова: «Хочешь овладеть душой ребят - отдай им свою душу». Все классы этой процентная успеваемость. Прочные знания позволяют им побеждать на районных, республиканских и всероссийских олимпиадах и конкурсах.

нать тот факт, что он лишь один из инструментов познания окружающего мира и взаимоотношений в обществе; не любить учеников на незнании чего-либо, а помочь им обрести веру в свои силы.

Не секрет, что педагоги живут в состоянии стресса, но от этого душа Асият Беталовны не стала черной. Напротив - каждая минута работы приносит ей удовлетворение, потому что мудрость и ум учителя соединяются с детской чистотой и непосредственностью.

хамедовичем выработали четырех прекрасных сыновей, все дали высшее образование. В сельском частном доме всегда много работы, но семья со всеми делами справляется дружно. Асият Беталовна общительная, добрая, отзывчивая, всегда поможет и советом, и делом. Она - профессиональный высокого класса и замечательный человек. Одним словом, учитель.

Безопасность

Как ездить по новым правилам?

С 20 ноября вступили в силу изменения в Правила дорожного движения - они касаются пешеходов, кругового движения, использования ремня безопасности, ближнего света фар и обгона. Судя по ситуации на кабардинских дорогах, водителям пока не вполне понятно, как действовать в той или иной ситуации.

Раньше приоритет имели водители автомобилей, выезжающих на круг. После вступления в силу поправки «главным» стали находящиеся в той или иной ситуации.

Какому правилу должно подчиняться движение на перекрестках с круговым движением? После приоритет имели водители автомобилей, выезжающих на круг. После вступления в силу поправки «главным» стали находящиеся в той или иной ситуации.

На установку новых знаков дорожным службам потребуется время, потому сейчас подчиняться следует тем знакам, которые «работают» на дороге в настоящее время. И сотрудник ГИБДД не может привлечь водителя к административной ответственности за то, что тот при выезде на круг не успел переключить выключатель поворота.

Продолжаются ли в Кабардино-Балкарии брошюры «Правила дорожного движения» с новыми изменениями?

Новые комплекты экзаменационных билетов, а также изданные в бумажном варианте, как и сами «Правила...» были подготовлены заранее. Они есть в книжных магазинах, приобрести их может каждый желающий.

Пешеход на проезжей части дороги теперь имеет преимущество перед автомобилем?

Только на определенных участках дороги и в конкретных ситуациях. Поправки в ПДД исключили все двойные полоски того, как именно водителю должен уступить дорогу пешеходу. В пункте 14.1 четко прописано, что водителю транспортного средства, приближающегося к нерегулируемому пешеходному переходу (то есть к месту, где есть «зебра», а также знак пешеходного перехода, но нет светофора или регулировщика-сотрудника ГИБДД), обязан снизить скорость или остановиться, чтобы пропустить пешеходов, переходящих проезжую часть или место вступивших на нее для пешехода.

Пешеходы теперь могут двигаться в пешеходном потоке в боковой безопасности. При приближении машин с включенным проблесковым маячком синего или красного цвета и специальным звуковым сигналом (машины скорой помощи), пожарной охраны, милиции или прочей) пешеход обязан воздержаться от перехода проезжей части.

Приспосабливаться теперь обязаны все без исключения. Относится это к пассажирам «такси»?

Все водители, которые сели за руль, должны пристегиваться в обязательном порядке. В том числе инструкторы во время занятий по вождению, а также в населенных пунктах водители и пассажиры автомобилей оперативных служб, имеющих специальную цветографическую окраску. Исключением не будет.

Почему ремни безопасности придают такое большое значение? Согласно проведенным исследованиям, использование ремней безопасности в автомобилях снижает риск летального исхода в ДТП на 50-60%. Ремни безопасности являются самым эффективным профилактическим средством. Считается, что это практически в 50 процентов снижает тяжесть последствий при дорожно-транспортных происшествиях.

Несколько лет назад водители несмотря на увещания и разъяснительную работу пристегивались крайне неохотно, но после увеличения штрафов за неиспользование ремней безопасности большинство водителей и пассажиров стали пристегиваться.

Детей в возрасте до двенадцати лет можно перевозить только с использованием детских удерживающих устройств. Пассажиры тоже в обязательном порядке должны пристегиваться ремнями безопасности.

Ближний свет фар стал обязательным. Но в летний день, когда лето светит солнцем, его все равно не будет видно. Стоит ли строго придерживаться этого требования?

Все транспортные средства и в темное, и в светлое время суток в любое время года будут ездить с включенным ближним светом фар или дневными ходовыми огнями, что также будет способствовать сокращению числа аварий. На протяжении пяти лет в обязательном порядке водители должны включать ближний свет при движении вне населенных пунктов, а с 20 ноября эта норма распространяется и на населенные пункты. Машина, которая была закрыта, на светофорном переходе фар, заметнее для пешеходов и других водителей. Это позволит лучше ориентироваться в неблагоприятных погодных условиях - сильном тумане, листве. Все изменения, которые вносятся в ПДД, направлены на то, чтобы наши дороги стали безопасными для всех - пешеходов, пассажиров и водителей.

Профессионалы

Уцелеть самим, чтобы спасти других

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Иногда люди по собственной инициативе попадают в совершенно глупые ситуации: шарики, увидев пещеру - полезли в нее, не имея ни знаний, ни навыков, ни спецнаряжения. Избавлять их оттуда приходится спасателям.

Встретили а особо неважные. Хотя невзначай в Кабардино-Балкарии группа туристов по горам вошел, и каждый раз походы под его руководством завершались вызовом спасотряда и эвакуацией кого-нибудь из участников. На третий год его просто пожелало. Теперь он к нам в гости без группы приезжает, сам в горах гуляет, давая советы. Такой автарак не только развлекать в лесу заплывших грибочков. В последние полтора-два года популярностью у подростков и студентов стал пользоваться очень опасный объект - заброшенная недостроенная 12-этажка в курортной зоне. Многие лет мы на этом здании тренировались, один из этапов Всероссийских соревнований проводили, посторонних там никогда не бывало. Сейчас просто палиночествую. Непонятно, зачем туда, где масса открыт проемов в перекрытиях, все перила давно срезаны сорщиками металолома, поэтому, отступившись на лестнице, дворянство не за что. На прошлой неделе мы там девушку из подвала вытащили. Молодежь, лежит теперь в больнице с переломами позвоночника.

На ДТП нас вызывают, когда машины так искорежены, что без нашего оборудования невозможно достать пострадавшего. Такой автарак не только развлекать в лесу заплывших грибочков. В последние полтора-два года популярностью у подростков и студентов стал пользоваться очень опасный объект - заброшенная недостроенная 12-этажка в курортной зоне. Многие лет мы на этом здании тренировались, один из этапов Всероссийских соревнований проводили, посторонних там никогда не бывало. Сейчас просто палиночествую. Непонятно, зачем туда, где масса открыт проемов в перекрытиях, все перила давно срезаны сорщиками металолома, поэтому, отступившись на лестнице, дворянство не за что. На прошлой неделе мы там девушку из подвала вытащили. Молодежь, лежит теперь в больнице с переломами позвоночника.

стевом с Центром медицины катастроф и на равнине, и в горах: их реанимационная машина выезжает на вызов, а в кювету встречу или к вертолетной площадке, чтобы своевременно оказать квалифицированную помощь и максимально шадящую транспортировку пострадавшего. Первая врачебная помощь осуществляется на месте происшествия, с нами всегда находится доктор. Спасатель не имеет права делать укол, дать таблетку. Любые лекарства - только по назначению врача. Я могу шину наложить, кровь остановить, в общем, сделать все необходимое в рамках доврачебной помощи.

Занятия по медицинской подготовке у нас проводятся регулярно. Квалификацию подтверждает каждые три года, а физиотерапевты сдают экзамен ежегодно. Конечно, необходимы постоянные тренировки. Пришли на дежурство - три-четыре километра про-

бежка, перекардана, бруска. Между дежурствами тоже стараемся поддерживать форму. В начале и конце сезона выезжаем на сборы в Чегем, Ленчикой.

Психологической подготовке сейчас уделяется все больше внимания. Это и работа с людьми, и умение справиться с собой. В разных условиях приходится работать. А сплитное стресс не снимает, это выдумки. Чтобы от напряжения избавиться можно на рыбалку поехать, в тишине на поплавочку посмотреть. Или взять отгул и в тот же Чегем на озеро отправиться, отоспаться в тишине - там нет ни связи, ни электричества, конечно же, мобильника. Пообедать, покрестом погулять, стемнело - спать. Самый лучший отдых, и случуно в горах никогда не бывает, потому что горы всегда открываются с новой стороны.

Психологической подготовке сейчас уделяется все больше внимания. Это и работа с людьми, и умение справиться с собой. В разных условиях приходится работать. А сплитное стресс не снимает, это выдумки. Чтобы от напряжения избавиться можно на рыбалку поехать, в тишине на поплавочку посмотреть. Или взять отгул и в тот же Чегем на озеро отправиться, отоспаться в тишине - там нет ни связи, ни электричества, конечно же, мобильника. Пообедать, покрестом погулять, стемнело - спать. Самый лучший отдых, и случуно в горах никогда не бывает, потому что горы всегда открываются с новой стороны.

Молодежь XXI века

Космическая награда

Варвара ШЕСТАКОВА

Деятельности школы №23 г. Нальчика Денис Золотарев и Ислам Гужев удостоены диплома первой степени на Всероссийской конференции «Юность. Наука Космос», посвященной 50-летию первого космического полета человека.

4 апреля 1961 года корабль «Восток» с Юрием Гагариным на борту вышел на околоземную орбиту. В следующем году будет собрано отменное количество этого сорта планетарного махача.

В течение полувек на один день не прерывалась работа ракетостроителей - как профессиональных, так и юных любителей, которые пока только мечтают о собственных свершениях. Успех приходит к целенаправленным и упорным - это хорошо понимают двое ребят, которые в недалеком будущем намерены поехать в вуз, связанный с ракетостроением.

Ислам и Денис пятый год занимаются в кружке ракетного моделирования под руководством Ольги Селиванова. В подготовке работы «Моделирование одноступенчатых ракет. Определение параметров модели ракетных двигателей при испытании на стенде» представленные на молодежном интеллектуальном форуме, Денису и Исламу полагала также преподаватель физики Ольга Николаевна.

О конференции «Интеллект будущего», которая проводилась общественной организацией Малая академия наук на родине отца российской космонавтики Константина Циолковского в г. Калуге, ребята узнали из рассылки по интернету на адреса школ. Участники могли старшеклассники, рекомендованные образовательными учреждениями или победители региональных конференций, Денис Золотарев и Ислам Гужев не были победителями, но смогли получить рекомендации, но рискнули отправиться в Калугу при содействии родителей.

В Калужском филиале Московского государственного технического университета им. Н. Баумана на встрече радушно, - рассказывал Денис и Ислам, - открыли их родителям, мастер-классов, встреч с интерес-



ными людьми, в том числе с правнучкой К. Циолковского Е. Тимошенко. Награждение проводилось в музее Циолковского. Мы впервые были в планетарии и на форме единомышленников. Поездка учебная, что мы - на верном пути. Технические кадры сейчас очень востребованы в нашей стране. Мы продолжим заниматься в кружке, основанном много лет назад заслуженным испытателем космической техники Анатолием Бренчевым. У космоса много задач и открывать их предстоит нашему поколению.

Сюжетная история

Пассивное мошенничество

Лина КЕШ

60-летняя жительница Нальчика Анна П. одолжила свои соседке Елизавете 50 тысяч рублей сроком на год, как та ей сказала - на операцию. При передаче денег был акт, который заверялся в присутствии соседей.

Когда настало время возврата долга, соседка перестала появляться в Анны. Квартира ее все время была закрыта, на звонок никто не отвечал. Первые время Анна особо беспокоилась не проявляла, поскольку считала, что только непредвиденное обстоятельство Елизавета не может исполнить обязательства. Была уверена, что соседка сама испытывает неудобство за просрочку платежа, погасит который она, безусловно, хочет. В один из дней ее исполнили полностью рассказали. Проходя мимо квартиры своей соседки, она увидела заметку соседей, которые, так же как и она, думали, квартиру погасили за долги у закрытых дверей.

В тот момент Анна П. сразу поняла, что у них общая проблема. Обращаясь к женщинам, ответ знала наперед. Единственное, что ей было неизвестно - помимо нее Елизавета должна еще четырнадцать. В операции она действительно нуждалась, но денег брала у новых кредиторов, чтобы расплатиться со старыми.

Отвратись вернуть деньги, Анна П. обратилась в газету с вопросом как ей поступить в сложившейся ситуации. Елизавета по месту прописки не живет, квартиру погасила соседи несколько лет назад. Долги

свои она признает. Несколько раз звонила Анне, успокаивая, что деньги все-таки вернет.

Коллежнику эту ситуацию, адвокат Залим Дагагашов отметил, что должница вела себя как пассивная мошенница, и этот факт следует доказать в порядке уголовного судопроизводства. Он пояснил, что пассивный обмен может заключаться в умолчании о юридических значимых фактах, которые виновные лица обязаны были сообщить, но не сделали этого. В результате тот, кто передает свое имущество (в различных формах выражения), был введен в заблуждение.

Елизавета, умолв об отсутствии имущества, на которое в случае невыплаты долга могло быть наложено взыскание, сокрыв факт о наличии других кредиторов, совершила действия, которые в совокупности могут быть квалифицированы как мошенничество, которое проявляет себя, когда злоупотребляют доверием.

Одним из примеров может быть предположение, что Елизавета погасила на себя обязательства по возврату долга.

Анна П. Залим Дагагашов советует не искать должницу и не ждать ее возврата. В результате тот, кто передает свое имущество (в различных формах выражения), был введен в заблуждение.

Ваш адвокат

Срок ограничен тремя годами

Татьяна ПСОМАДИ

«Год назад муж попал в ДТП. Водитель автомобиля, спровоцировавший аварию, виновно не признает, хотя все задокументировано в ГИБДД. В течение какого времени мы можем подать на него в суд?»

Светлана К., г. Нальчик. Время для обращения с исковым заявлением в суд - три года, начиная со дня дорожно-транспортного происшествия и применения вето. Время рассмотрения иска судом в этот срок не входит. Если же вы не сумеете воспользоваться своим правом по причине, признанной судом уважительной и связанной с личностью истца (тяжелая болезнь, беспомощное состояние, неграмотность и т.п.), в соответствии со ст. 205 ГК РФ оно может быть восстановлено. При этом причина пропуска срока искового давности могут признаваться уважительными, если они имели место в последние шесть месяцев срока давности, а также в последние три месяца срока исковой давности.

Судом по окончании обжалования решения органов ГИБДД виновником аварии, лучше обратиться с иском о возмещении причиненного вреда в порядке гражданского судопроизводства. Суд может признать истца не подлежащим рассмотрению остальных жалоб, адресованных в вышестоящие судебные инстанции.

Вы как пострадавшая сторона вправе требовать возмещения причиненного вреда в полном объеме.

Редация не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несет рекламодатель. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Задачу отпечатана на Республиканском полиграфическом предприятии им. Революции 1905 г. г. Нальчик, пр. В.И. Ленина, 33.

Актуальная тема

В ответе за детей

Наталья БЕЛЫХ

Предупреждение социальных работников вылезает из головы и против детей, оставшихся без попечения родителей, защита их прав, обеспечение и адаптация к жизни в актуальные вопросы для современной России. О том, как они решаются, рассказывает Наталья Белых, начальник отдела по защите прав ребенка.

На учете в отделе опеки и попечительства состоит 483 несовершеннолетних, находящихся под опекой и попечительством - 394, в том числе 280 получателей денежных средств на содержание. Круглых детей зарегистрировано 85. В 14 приемных семьях воспитываются 18 несовершеннолетних, пятнадцать из них - круглые сироты.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, вынужденно оставшиеся в учреждениях, основываясь на информации от руководителей образовательных, лечебных и социальных учреждений, органов внутренних дел, органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также от граждан.

Если стало известно, что ребенок может быть передан на воспитание в семью, необходимо в семидневный срок сообщить об этом в органы опеки и попечительства. Специалист отдела по месту жительства либо по месту нахождения ребенка изучает ситуацию, устанавливает факт утраты родительского попечения, оформляют документы и выдают форму дальнейшего устройства ребенка.

Для повышения эффективности работы по устройству ребенка не только по заявительному, но и вынужденному принципу, подчеркиваю, что специалисты должны быть заинтересованы всеми ведомствами, системами.

Удобно переносить очередь стрелками, можно устроить детей в «крюковые» семьи. Только при отказе ближайших родственников, и выдают форму дальнейшего устройства ребенка.

Для повышения эффективности работы по устройству ребенка не только по заявительному, но и вынужденному принципу, подчеркиваю, что специалисты должны быть заинтересованы всеми ведомствами, системами.

Удобно переносить очередь стрелками, можно устроить детей в «крюковые» семьи. Только при отказе ближайших родственников, и выдают форму дальнейшего устройства ребенка.

Для повышения эффективности работы по устройству ребенка не только по заявительному, но и вынужденному принципу, подчеркиваю, что специалисты должны быть заинтересованы всеми ведомствами, системами.

Удобно переносить очередь стрелками, можно устроить детей в «крюковые» семьи. Только при отказе ближайших родственников, и выдают форму дальнейшего устройства ребенка.

Удобно переносить очередь стрелками, можно устроить детей в «крюковые» семьи. Только при отказе ближайших родственников, и выдают форму дальнейшего устройства ребенка.

Главный редактор Сусанна МЕЗОВА Редакционная коллегия Ф. Бозинова (зам. гл. редактора), Н. Конарева (гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретаря), А. Дышково, С. Шамакина

ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор, секретарь - 42-22-65 зам. гл. редактора - 42-68-68 зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: по связям с органами государственной власти и местного самоуправления - 42-22-28; информация и спорта - 42-66-32; социальная политика - 42-66-18, 40-97-21; культура - 42-66-42; оборонная - по правовым вопросам - 42-75-70; по спорту - 42-66-26; реклама - 42-69-96; менеджер по подписке, фотокорреспондент - 42-75-14.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЮТ: А. Богачева - дежурный редактор; О. Юнова - редактор по выпуску; С. Бозинова, И. Петерлова - корректоры. Тираж - 11000 экз. Заказ - № 3325. Индекс - 51530. Время подписания номера по графику - 18.00. Подписан - 21.00.

Редация не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несет рекламодатель. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Задачу отпечатана на Республиканском полиграфическом предприятии им. Революции 1905 г. г. Нальчик, пр. В.И. Ленина, 33.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 360000, г. Нальчик, пр. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru